PONTO 102/CI5 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade {Decreto-Lei n.® 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral & Curso Tecnoldgico de Quimica — Agrupamento 1

Duracio da prova: 120 minatos 2*FASE
1998

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

QUESTOES CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD COTAGAO | TOTAL
I

1.4, CeA 4 pontos

1.2 B 3 pontos

1.3, Saleccdo natural (consequéncia da luta pela sobrevivéncia). 4 pontos

2. A resposta deve conter os seguintes elemenlos:

« ambos os aulores consideram as alteracles que lavam
a evolucio como um facto;

» 0 processo de evolugho dos seras vivos proposio @
diferente — para Darwin, & a saleccio natural; para
Lamarck, & a lel do uso e do desuso e a heranga dos

caracleres adquiridos. 8 pontos
19 ponlos
11
1. 0. melanogaster e D. simwans. 4 pontos
Mota: a resposta s6 serd colada se esiiver tataimenta carta
11. Davemn ser comparadas as quantidades de ligagdes
formadas. 5 pontos
2. [ 2 pontos
11 pontos
A TRANSPORTAR ......ooorenevoonn e 30 pontos
V.S.F.F.
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QUESTOES

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD

TOTAL

30 pontos

I

3.1,

A =11 D-n
B-1 E-V
C=1v F-VI

Hoka: sard desconlsdo 1 (um) ponio & cotaclo tolsl da reaposts por cada
correspandins srada, ndo podendo eala colaclo sar inferdar a
0 [zero).

Raino, Classe, Filo,
Protista.

Pode ser indicada, por exemplo, existéncia de:

= cllios que funcionam como estruturas de locomogdo efou
de captacio de alimentos;

« um sulco oralfcitdstoma por ande entram os alimentos;

* um vaciolo contractil, que intervém na regulaclio do
meio intarmo.

Podemn sar indicados, por exempio;

diferencas na constituicio do revestimento;
nimero de pares de apéndices locomotores:
divisbes do compo;

nimero de pares de antanas.

Fodem ser indicados, por exemplo:

= presenca de opérculo;

posicac da boca;

constituic3o ou forma da barbatana caudal;
nomero de pares de guelras;

conslituicdo do esqueleto.

3+3

3+3

2+2+3

12 pontoa

5 ponios

3 pontos

§ pontos

8 pontos

& pontos

38 pontos

68 pontos
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QUESTOES CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD COTAGAD | TOTAL
TRANSPORTE ............ooocoooinnmsmmmmnmmn s E8 pontos
v
1. A-3ouT
B-10
C=-5
D-4 FE R & pontos
p 3 * 3 n - tiplida
« 2 n - dipldide 4 pontos
Hots: & resposta 30 serk cotade se estiver intagrakmente ceris.
31 « A fecundagio & independente da agua. 3 pontos
3.2, s A geracio espordfita & mais desenvolvida que a geragao
gamaldfita. 3 pontos
4. + Ao saco embrionario germinado. 4 pontos
5. Podam sar refaridos, por exemplo:
= permitir uma eficaz dispersBo das plantas;
= permnitir a laténcia do embnad;
» possuir o alimento necessario ao desanvolvimento do
embnao. 3+3 & pontos
5.1 Gimnospérmicas e Angiospénmicas, 2+2 4 pontos
32 pontos
A TRANSPORTAR ..o cieennnne. 100 poNtos
V.5.F.F.

102/C/3




QUESTOES CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD COTAGAD | TOTAL
TRANBPORTE ..o sanssssssisansnnsnanin 100 pontos
v
1.1. ArB 4 pontos
1.2, A BeC & pontoa
1.3. AeB 4 pontos
Hola: & resposta & cada uma das parguntas 1.1, 1.2 & 1.3 &0 s2rd colada
s asthver integralmants cedi.
2, Digestio extracelular. 2 pontos
2.1. Permite a ulilizagdo de uma grande diversidade de
substincias allmentares e a ingestio de maior quantidade
de alimentos, que vio sendo ingeridos & absorvidos duranta
um pericdo de tempo que pode ser longo: assim, o animal
termn assequrada a nulrigdo nesse periodo de tempo. § pontoa
Mola! aafa questio ob sard colads se am 2. fol dada a resposta ceda.
3. A resposta deve ralerir que:
« 05 alimentos deslocam-s& num dnico senlido, permitindo
uma melhor actuagido de varios tipos de enzimas em
diferentes compartimentos;
« a2 absorc3o torma-sa mais eficiente, porgque vai
prozseguindo ao longo do tubo digestivo. 343 & pontos
41, 11} 4 pontos
4.2, | 4 pontos
E, Todos os esquemas da figura 8 correspondem a seres
triblasticos e o ser A da figura 5 & diblastico, & pontos
6. 1 - actodarmea 4 - psaudoceloma
2 = andoderme 5 = arquentero
3 - mesoderme & — celoma Bx2 12 pontos
T. A C 2x3 & pontoa
Mota: serd descontado 1 {um) ponto & cotacdo fnal da resposta par cada
corraspondéncia errada, nio podendo esta cotaglo ser inferior & B0 pontos
0 (zaro).
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QUESTOES CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAD COTAGAD | TOTAL
TRANSPORTE ... 160 pontos
Vi

1. CeF 2+2 4 pontos
2.1. 1e4d 1+1 2 pontos
2.2, 283 1+1 2 pontoa
3 » Meristema primdrioc -8B, 2

¢ Maristeama secunddrio = D, 5

« Pardngquima - A 4

« Esglerdnguima -C, 1

« Epiderme -E 3 Bx{1+1) | 10 pontos
4.1. Falha B. 2 pontos
4.1.1. E neste caso que a distancia percorrida pela bolha & maior, 4 pontos

Nota: ests questio sd serd cotada s& em 4.1, foi dada a resposts canta,
4.2, Folha A. 1 pontos
4.2.1. A dislancia percomida pela bolha, no caso da folha A,

deveria ser 0 (zero). 5 pontos
4.3. = Na pagina inferior. 2

» Comparando 08 resultados de perda de agua nas folhas

C & D, verifica-se uma maior transpiragio na folha D,
cuja pagina superior astava impermeabilizada. & & pontos
40 pontos
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